
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DA ESDI,  
REALIZADA EM 24 DE JUNHO DE 2024 
 
Aos vinte quatro dias do mês de junho de 2024, às 14:00 horas, reuniu-se o Conselho 
Departamental da Esdi – Escola Superior de Desenho Industrial – convocado pela Vice-diretora 
da Unidade, Maria das Graças Ferreira, onde participaram o Chefe do Departamento de 
Integração Cultural (DIC), Daniel Bittencourt Portugal, Chefe do Departamento de Projeto de 
Produto (DPP), Pedro Zöhrer Rodrigues da Costa, Chefe do Departamento de Programação 
Visual (DPV), Bianca Maria Rego Martins, Chefe do Departamento de Arquitetura e Urbanismo 
(DAU), Glaucineide do Nascimento Coelho, Coordenadora do Curso de Graduação de Design, 
Helena de Barros Ezequiel, Coordenadora do Curso de Graduação do curso de Arquitetura e 
Urbanismo, Claudia Baima Mesquita, Chefe de Secretaria, Maurício Teitel, Representante dos 
Servidores técnico-administrativos, Erik Rudolfo Nogueira, Suplente Representante dos 
Servidores técnico-administrativos Leonardo de Araujo Peixoto e Representante dos Discentes 
da Graduação do Design, Nivea Maria, Representantes dos Discentes da Pós-graduação, Raquel 
Leal Cunha Cruz Pereira, e Cassiane Patzlaff. A pauta contemplou os seguintes pontos: 1) 
Aprovação da ATA do Conselho Departamental de 20/05/2024; 2) DAU. 2.1) 
Solicitação de afastamento da professora Carina Martins entre os dias 26 e 30 de 
agosto; 2.2) Solicitação de pagamento de inscrição no congresso “AMBIENCES 2024” 
pela Professora Patricia Drach do Dau; 3) DIC. 3.1) Homologação de afastamento da 
profa. Gianna Gobbo Larocca; 3.2) Homologação de licença-prêmio do prof. André 
Soares Monat; 4) DPV. Solicitação providências emergenciais; 5) Coordenação de 
ensino de graduação Design. 5.1) Plano de Turmas 2024.2 do Curso de Design; 5.2) 
Agenda da semana acadêmica; 6) Representação Discente da pós-graduação de 
Design. Coordenação e banca por discentes da pós-graduação; 7) Representação 
Discente da graduação de Design. 7.1) Solicitação do funcionamento do serviço de 
impressão da Oficina Gráfica diariamente (segunda-feira a sexta-feira) pelo turno da 
manhã; 7.2) Proposta da Representação Discente para o CD em caso de atrasos ou 
não pagamentos de bolsas e auxílios estudantis; 8) DIREÇÃO. 8.1) Perfis para os 
concursos de professor efetivo; 8.2) Visita do Coordenador do Departamento de 
Cultura; 8.3) Aprovação de convocação para integrar a equipe da Navezinha do 
Conhecimento 2024, Unidade ESDI/UERJ; 9) Informes: 9.1) Comunicação sobre o 
prazo da digitação do PLANIND; 9.2) Em 15/04/2024 - Continuidade da formação de 
comissão para reestruturação do organograma da ESDI. Iniciou-se pelo ponto 1) 
Aprovação da ATA do Conselho Departamental de 20/05/2024. Os Conselheiros 
aprovaram por unanimidade. Passou-se ao Ponto 2) DAU. 2.1) Solicitação de afastamento 
da professora Carina Martins entre os dias 26 e 30 de agosto. A professora Carina 
Martins solicitou afastamento para atuar como co-responsável do Simpósio Temático "Museus, 
patrimônio e ensino de História", no evento XII Seminário Internacional de Teoria de História e 
Historiografia, a ser realizado na cidade de Ouro Preto/MG entre os dias 27 a 30 de agosto de 
2024. Link do evento: https://snhh.sbthh.org.br/programacao/. Os Conselheiros aprovaram 
por unanimidade. Passou-se ao Ponto 2.2)  Solicitação de pagamento de inscrição no 
congresso “AMBIENCES 2024” pela  Professora Patricia Drach do Dau. A Professora 
Patricia Drach solicitou aprovação do pagamento de sua inscrição no congresso “AMBIENCES 
2024”. São dois artigos aprovados e, seguem os respectivos títulos “Propagação de Novas 
Ambiências com a Diáspora da Água” e “Explorando as Ambiências do Passado e do Presente: 
Praça D. Pedro II, Petrópolis” – a inscrição tem o custo de 225 Euros. Link do evento: 
https://www.ambiances2024.com/. Os Conselheiros aprovaram por unanimidade. Passou-se ao 
Ponto 3) DIC. 3.1) Homologação de afastamento da profa. Gianna Gobbo Larocca. O 
professor Daniel solicitou a homologação de afastamento da professora Gianna Gobbo Larocca 
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para participação do XXVII Encontro Socine, entre os dias 22 e 25 de outubro, em Campo 
Grande (MS), com a comunicação intitulada Letra-ficção. Tipografia vernacular no cinema 
brasileiro contemporâneo. A solicitação de afastamento foi aprovada por unanimidade no DIC. 
Os Conselheiros aprovaram por unanimidade. Passou-se ao Ponto 3.2) Homologação de 
licença-prêmio do prof. André Soares Monat. O professor Daniel solicitou a homologação 
do afastamento por licença-prêmio do prof. André Soares Monat, entre o período de 1/8/2024 
até 1/2/2025. A solicitação de afastamento foi aprovada por unanimidade no DIC. Os 
Conselheiros aprovaram por unanimidade. Passou-se ao Ponto 4) DPV. Solicitação 
providências emergenciais. A professora Bianca solicitou providências emergenciais para 
questões de infraestrutura que expõe diariamente estudantes, docentes e funcionários a 
situações de risco e a condições insalubres. Essas providências se referem às condições 
estruturais e elétricas das salas de projeção, dos 1o, 2o, 3o, 4o e 5o ano, do LabINFO/Revoluti, 
da Oficina Gráfica e da situação dramática da Caixa d'água. Diante da gravidade da situação, 
será enviado um e-mail a COSET/DES-SAUDE/UERJ, relatando o estado crítico da Esdi para 
que sejam tomadas providências imediatas. Passou-se ao ponto 5) Coordenação de ensino 
de graduação Design. 5.1) Plano de Turmas 2024.2 do Curso de Design. A coordenação 
de ensino de graduação do curso Design solicitou a homologação do Conselho Departamental 
da ESDI do Plano de Turmas 2024.2 / quadro de horários e planejamento de carga horária dos 
professores, contemplando a contratação de professores substitutos no Curso de Design da 
ESDI/UERJ-Lapa aprovado pelas respectivas chefias de departamento (DPP, DPV e DIC). Os 
Conselheiros aprovaram por unanimidade. Passou-se ao ponto 5.2) Agenda da semana 
acadêmica. A coordenação de curso design consultou o conselho sobre o planejamento da 
semana acadêmica a se realizar em 2024.2. O Conselho sugeriu que a semana acadêmica se 
realize nos dias 21 e 22 de novembro (foi anunciado ponto facultativo em 18, 19 e 20/11 em 
virtude do G20). Passou-se ao ponto 6) Representação Discente da pós-graduação de 
Design. Coordenação e banca por discentes da pós-graduação. A partir de uma iniciativa 
da representação discente da pós, foi criado um banco de dados para que discentes da 
pós-graduação participem das bancas de discentes da graduação. E, a partir de conversas com 
professores da escola, visando promover uma maior integração entre graduação e 
pós-graduação, propomos a inclusão de uma norma que regularize a participação de discentes 
da pós-graduação nas bancas de TCC da graduação da Esdi. Assim, as bancas da graduação 
poderiam ser compostas com um membro discente da pós-graduação. Foi feito um 
levantamento de discentes disponíveis juntamente com seus temas de interesse principais. 
Disponível em: 
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1on9wX1RcE29LwUU8PAiiepo7Ue4rdCHTaGW1V5FIjVs/edit?usp=sharing Formulário: 
https://forms.gle/kKNyViWgkEHVGASeA; O Núcleo Docente Estruturante (NDE) foi designado para formar 
o regimento do TCC para aprovação do Conselho. Passou-se ao ponto 7) Representação 
Discente da graduação de Design. 7.1) Solicitação do funcionamento do serviço de 
impressão da Oficina Gráfica diariamente (segunda-feira a sexta-feira) pelo turno da 
manhã. Esta solicitação surge a partir de uma queixa comum entre os estudantes da 
graduação sobre o serviço de impressão, que atualmente tem seu funcionamento reduzido às 
terças e quintas apenas no turno da tarde, não contemplando aqueles estudantes que 
precisam utilizar o serviço pela parte da manhã e até mesmo nos outros dias da semana. Tal 
questão leva aos alunos a pagarem mais caro do lado de fora, em torno de 3 a 4 reais para 
imprimir uma única folha A4, caracterizando um déficit no atendimento prestado pela própria 
instituição. A solicitação é para alinhar os dias e o turno que esse serviço é prestado, para que 
consiga atender todos os alunos e se tornar eficiente, independentemente de demanda ou não. 
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DA ESDI,  
REALIZADA EM 24 DE JUNHO DE 2024 
 
Peço que neste Conselho Departamental seja esclarecido sobre a razão do atual funcionamento 
e proponho que nós, conselheiros(es/as), pense em alternativas para essa questão que não 
leve o estudante do curso a ter que pagar mais caro pelo mesmo serviço nas gráficas ao seu 
redor. Além disso, o Auxílio Material Didático (AMD) de 2024.1 está em atraso e, portanto, nem 
todos os estudantes tem o orçamento semanal e mensal para pagar mais caro pelo serviço de 
impressão quando o mesmo é oferecido por um valor muito mais acessível dentro da ESDI 
Lapa. Serão avaliadas alternativas para sanar a demanda. Passou-se ao ponto 7.2) Proposta 
da Representação Discente para o CD em caso de atrasos ou não pagamentos de 
bolsas e auxílios estudantis. Em decorrência dos atrasos constantes de bolsas e auxílios 
estudantis e diante da falta de previsão de pagamento do Auxílio Material Didático 
correspondente ao período de 2024.1 e com data prevista para ter sido paga ainda este mês, a 
Representação Discente da graduação adiciona como ponto de pauta as propostas levantadas e 
coloco em anexo o documento preparado.  A partir da proposta apresentada pela Nivea, os 
docentes farão uma avaliação dos pontos apresentados. Passou-se ao ponto 8) DIREÇÃO. 
8.1) Perfis para os concursos de professor efetivo. A Direção solicitou aos chefes do DPP 
e do DIC que tragam os perfis para os concursos de professor efetivo, para serem discutidos 
no CD de agosto. 1 vaga DIC, 4 vagas DPP. Pedir que na reunião de agosto os professores do 
DPP participem da reunião. Passou-se ao ponto 8.2) Visita do Coordenador do 
Departamento de Cultura. A profa Graça, informou que teremos no Campus Lapa no dia 
10/07 as 15 horas e no Campus Petrópolis dia 11/7 a visita do coordenador Alexandre para 
avaliarem as ações culturais possíveis de implementações nos Campis. Passou-se ao ponto 
8.3) Aprovação de convocação para integrar a equipe da Navezinha do Conhecimento 
2024, Unidade ESDI/UERJ. A Direção solicitou aprovação de convocação para integrar a 
equipe da Navezinha do Conhecimento 2024, Unidade ESDI/UERJ, da seguinte forma: Datas da 
Convocação: do dia 25/6 a 1/7 – divulgação; do dia 1/7 a 5/7 - seleção cv's; nos dias 8/7 e 
9/7 – entrevistas e no dia 10/7 – divulgação do resultado. A Esdi está convocando alunos e 
ex-alunos, de graduação e pós-graduação, para integrarem a equipe da Navezinha do 
Conhecimento 2024, Unidade ESDI/UERJ. A Navezinha é um equipamento itinerante da 
Prefeitura do Rio de Janeiro, dedicado ao letramento e aprendizado tecnológico da população. 
A cada edição, o projeto deve se adaptar e adquirir traços da instituição que o recebe e da 
população do seu entorno. A equipe da Navezinha, Unidade ESDI/UERJ será formada por: um 
Coordenador Responsável por planejar e gerir o funcionamento da Navezinha, distribuindo e 
orientando os trabalhos a serem executados, com carga horária de 40h, remuneração mensal 
de R$ 4.480,00 e com pré requisito de graduação completa. Uma recepcionista, para atuar 
como responsável pelo atendimento aos usuários e visitantes durante as oficinas e demais 
atividades desenvolvidas no espaço, com carga horária de 40 horas e remuneração mensal de 
R$ 1.500,00. Para moderador, responsável por ministrar as oficinas e atender ao público no 
uso operacional dos equipamentos e nas atividades realizadas na Navezinha, serão oferecidas 
duas vagas, com carga horária de 40 horas e com a remuneração mensal de R$ 2.250,00. E, 
uma vaga para mobilizador, que será responsável por mobilizar o território no entorno da 
Navezinha, estreitando a comunicação com a comunidade local para oferta e adaptação dos 
serviços, com carga horária de 40 horas e com a remuneração mensal: R$ 1.500,00. O Turno 
de trabalho será definido. A modalidade será presencial e a duração da contratação serão de 
11 meses. A contratação será executada pela organização social CIEDS, responsável pela 
gestão da Navezinha na unidade ESDI/UERJ. Qualquer dúvida de ordem contratual ou 
trabalhista deve ser encaminhada para a CIEDS. A inscrição dos candidates está aberta entre 
os dias 25 de junho e 1 de julho de 2024. A seleção constará de duas fases: avaliação de 
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currículo (eliminatória) e entrevista (classificatória). As entrevistas serão presenciais e 
ocorrerão nos dias 8 e 9 de julho de 2024 em horário a ser definido, na ESDI. O acesso as 
inscrições será feito através do link: https://forms.gle/wU6X2FzVMGikqA637. Os Conselheiros 
aprovaram por unanimidade. Passou-se ao ponto 9) Informes: 9.1) Comunicação sobre o 
prazo da digitação do PLANIND. Informamos que o prazo de abertura do sistema COPAD 
para digitação do PLANIND, do próximo período letivo (2024/2), é do dia 11/06/2024 a 
05/07/2024.  Solicitamos que preencham a planilha online (enviada por e-mail aos 
professores) até o dia 03/07/2024, para que possamos ter tempo hábil para lançar as 
informações no sistema e fazer ajustes, caso necessário. Essa planilha será utilizada para o 
PLANIND 2024-2 e para o ATESTE 2024-2, portanto, preencham todos os campos da primeira 
aba "Planind" e assim não será necessário pedirmos essas informações novamente. Passou-se 
ao ponto 9.2) Em 15/04/2024 - Continuidade da formação de comissão para 
reestruturação do organograma da ESDI. Conforme apontado na última reunião do 
conselho departamental, propomos dar continuidade na formação de uma comissão para 
elaborar o organograma, a partir do último modelo apresentado no conselho, e articular junto 
às instâncias da administração da UERJ para formalização do mesmo. A comissão seria 
composta por professores e técnicos dos dois campi, e estabelecerá seus prazos e 
responsabilidades. Esta ata foi aprovada pelos Conselheiros por unanimidade. Nada mais 
havendo a tratar, eu, Maurício Teitel lavrei a presente Ata, que assino com os demais membros 
do Conselho Departamental. Rio de Janeiro, 26 de junho de 2024………………………………………………. 
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